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Sažetak
Rad se bavi problematikom elektroničkog nasilja i reakcijama adolescenata 
na takav oblik nasilja. Pregledom strane i domaće literature autori donose 
definiciju nasilja, dosadašnja istraživanja vršnjačkog nasilja svih vrsta, a po-
seban naglasak stavlja se na osobitost elektroničkog nasilja kao takvog te 
njegovu usporedbu s klasičnim oblicima vršnjačkog nasilja. Pregledom lite-
rature o spremnosti na prijavu nasilnog ponašanja i kaznenih djela, autori su 
pokušali objasniti jesu li adolescenti spremni reagirati odnosno prijaviti elek-
troničko nasilje te koji su mogući razlozi za nereagiranje. U konačnici, u radu 
se navodi potreba za preventivnim djelovanjem prije nego sanacijom mogućih 
teških posljedica koje nasilje na društvenim mrežama može ostaviti ne samo 
na žrtvi nego i na činitelju nasilja. Posebnost ovoga rada je u tome što otvara 
niz pitanja budućim istraživačima kako klasičnog, tako i elektroničkog oblika 
nasilja.
Ključne riječi: adolescenti, elektroničko nasilje, reakcija na nasilje, prijavljiva-
nje nasilja, vršnjačko nasilje
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Uvod
Adolescencija	 je	 razvojno	 razdoblje	 čovjekova	 života	 koje	 je	 obilježeno	 tjele-

snim	i	psihološkim	promjenama.	Obilježja	psiholoških	promjena	raznolika	su	i	da-
lekosežna.	Tako	primjerice,	prema	Piagetu,	adolescenciju	obilježava	razdoblje	for-
malnih	operacija	koju	dijeli	na	dvije	značajke:	hipotetičko-deduktivno	rasuđivanje	i	
propozicijsko	mišljenje.	Prvo	karakterizira	sustavno	razmišljanje,	uzimanje	u	obzir	
više	 čimbenika	 u	 određenoj	 situaciji,	 odnosno	 dedukciju,	 a	 potonje	 se	 odnosi	 na	
mogućnost	apstraktnog	mišljenja	na	temelju	verbalnog	rasuđivanja.	Navedeni	oblici	
mišljenja	nisu	mogući	u	razdoblju	djetinjstva	odnosno	konkretnih	operacija	(Inhel-
der	i	Piaget,	1958).	Međutim,	razvoj	kritičkog	mišljenja	sa	sobom	donosi	i	određene	
posljedice	kao	što	su	svadljivost,	samosvjesnost	 i	usmjerenost	na	sebe,	 idealizam,	
kritičnost,	kao	 i	 teško	donošenje	 svakodnevnih	odluka	 (Berk,	2007:	367-368).	Uz	
biološke	 i	 psihološke	 promjene,	 u	 adolescenciji	 se	 događaju	 i	 socijalne	 promjene,	
primjerice	prijelaz	iz	osnovne	u	srednju	školu	koji	sa	sobom	povlači	niz	rizičnih	čim-
benika	kao	što	je	prilagodba	novoj	sredini	–	nastavnicima	i	nepoznatim	vršnjacima	
koji	sa	sobom	nerijetko	nosi	određene	negativne	posljedice,	primjerice	pad	prosjeka,	
smanjeno	sudjelovanje	u	izvannastavnim	aktivnostima	ili	gubitak	samopouzdanja,	
posebice	kod	djevojaka	 (Berk,	2007:	371).	Uzimajući	u	obzir	navedene	promjene,	
od	važnosti	je	posebnu	pozornost	usmjeriti	na	tu	grupaciju,	posebice	kada	se	govori	
o	nasilju,	budući	da	ono	ima	negativne	razmjere	u	velikoj	većini	slučajeva,	a	onda	
posebice	u	tom	osjetljivom	životnom	razdoblju.	

Ovaj	rad	nudi	jedinstven	pregled	literature	o	temi	elektroničkog	nasilja	i	reak-
cije,	odnosno	prijave	elektroničkog	nasilja	od	adolsecenata	kao	posebno	osjetljive	
grupacije.

Što je nasilje?
Olweus	(1998)	zlostavljanje	definira	kao	„trajnu	i	učestalu	izloženost	negativnim	

postupcima	od	strane	jednog	ili	više	djeteta“	(prema	Sesar,	2011:	498).	Sesar	(2011)	
naglašava	važnost	triju	važnih	elemenata	zlostavljanja	–	trajanja,	negativnih	postu-
paka	 i	 neravnopravnih	 odnosa	 snaga,	 te	 ga	 dijeli	 na	 tjelesno	 i	 verbalno.	Tjelesno	
nasilje	podrazumijeva	„udaranje,	guranje,	štipanje	i	sl.“,	a	verbalno	podrazumijeva	
„vrijeđanje,	širenje	glasina,	stalno	zadirkivanje…“	(Sesar,	2011:	499).	Gledano	prema	
spolu,	mladići	su	skloniji	fizičkim	oblicima	nasilja,	a	djevojke	su	sklonije	verbalnom	
nasilju	(Černi	Obrdalj,	Rumboldt,	Bengalić	i	Šilić,	2010;	Sullivan,	Clearyi,	&	Sulli-
van,	2004:	11-12).	
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Vršnjačko	nasilje	pojavljuje	se	već	u	osnovnoj	školi.	U	tom	smislu	dvije	trećine	
osnovnoškolskih	učenika	 iskazuje	kako	povremeno	doživljava	verbalno	 ili	fizičko	
nasilje	(Ambrosi-Randić,	2007).	U	skladu	s	rezultatima	istraživanja	najzastupljenije	
je	psihološko	nasilje	 (Klarin	 i	Matešić,	2014).	Nasilje	u	suvremenom	društvu	 ima	
široke	razmjere.	Stoga	su	raznolika	mjesta	na	kojima	se	ono	može	doživjeti,	od	uči-
onice	i	školskog	hodnika	(Ambrosi-Randić,	2007)	izvan	škole	(Radanović,	2013),	pa	
do	domova	za	djecu	bez	odgovarajuće	roditeljske	skrbi	(Jaman,	2009).	Iako	su	žrtve	
nasilja	najčešće	stariji	dječaci	viših	razreda	(Reić	Ercegovac,	2016;	Čakić	 i	drugi,	
2013)	u	prigradskoj	sredini	(Belančić,	Nikčević-Milković	i	Šuto,	2013),	žrtvom	može	
postati	svatko,	pa	i	osobe	posebno	osjetljivih	skupina	kao	što	su	osobe	s	intelektu-
alnim	 poteškoćama	 (Josipović,	Najman	Hižman	 i	 Leutar,	 2008),	ADHD-om	 (Žic	
Ralić	i	Šifner,	2014)	ili	oštećenim	sluhom	(Imširagić,	Imširagić	i	Hukić,	2010),	čiji	
su	članovi	u	većem	riziku	da	postanu	žrtve	nasilja	(Rigby,	2002,	prema	Sesar,	2011).

Zaštitni i rizični čimbenici kod nasilja
Postoji,	dakle,	niz	zaštitinih	i	rizičnih	čimbenika	koji	mogu	utjecati	na	nasilje.	

Na	 to	hoće	 li	osoba	postati	žrtvom	nasilja,	utječu	spomenuti	dob	 i	 spol,	 socijalne	
vještine	i	strah	od	škole	u	kojoj	osobe	s	razvijenijim	vještinama	i	manjim	strahom	od	
škole	imaju	manju	vjerojatnost	da	će	postati	žrtve	nasilja	(Brajša-Žganec,	Kotrla	To-
pić	i	Raboteg-Šarić,	2009).	Značajnim	prediktorima	pokazali	su	se	i	socijalni	status,	
prihvaćenost	i	broj	prijatelja	(Velki	i	Vrdoljak,	2013),	percepcija	opće	veće	nepravde	
u	društvu	i	školi	(Bilić,	2013),	ali	i	osjećaj	sigurnosti,	(ne)kvalitetna	komunikacija	i	
razredno	ozračje	(Reić	Ercegovac,	Koludrović	i	Bubić,	2018).

Rizični	čimbenici	za	počinitelje	nasilja	mogu	biti	necjelovitost	obitelji,	lošiji	so-
cio-ekonomski	status,	učestalije	kažnjavanje	djeteta,	ali	i	roditeljska	popustljivost	i	
slabiji	nadzor	(Velki	i	Kuterovac	Jagodić,	2015),	starija	dob	(Mirolović	Vlah,	2004),	
školski	(ne)uspjeh,	stupanj	naobrazbe	roditelja	i	njihov	radni	status	(Šakić,	Franc	i	
Mlačić,	2002),	zatim	psihološke	poteškoće	poput	depresivnosti	i	anskioznosti	(Sesar,	
Sesar	i	Dodaj,	2013),	kao	i	mnogi	drugi.

Elektroničko nasilje
U	suvremeno,	digitalno	doba,	mladi	su	više	no	ikada	izloženi	nasilnim	sadrža-

jima.	Budući	da	je	takvog	sadržaja	sve	više	na	televiziji	(Valković,	2010;),	u	videoi-
grama	(Bilić,	Gjukić	i	Kirinić,	2010;	Valković,	2008)	ili	na	internetu	(Ružić,	2007;	
Ružić,	2011;	Štavalj,	2014),	a	da	mediji	mogu	biti	model	za	oponašanje	(Ružić,	2009),	
tzv.	Wertherov	efekt	(Mandarić,	2012),	a		medijski	je	sadržaj	povezan	s	agresivnim	
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ponašanjem	prema	vršnjacima	(Bilić,	2010;	Petani	i	Tolić,	2008),	tema	nasilja	čini	se	
vrlo	važnom.		

S	obzirom	na	umreženo društvo	u	kojem	se	nalazimo,	a	u	kojem	dominiraju	„in-
teraktivne	mreže“	(Castells,	2000:	70),	može	se	očekivati	kako	će	se	nasilje	u	nekom	
obliku	kao	fenomen	pojaviti	i	na	internetu.	Velkovec	i	Kuterovac	Jagodić	(2016)	na	
osnovnoškolskom	su	uzorku	istražili	povezanost	između	tradicionalnih	oblika	nasi-
lja	i	elektroničkog	nasilja.	Pokazali	su	kako	čimbenici	koji	utječu	na	tradicionalne	
oblike	nasilja	–	poput	dobi,	spola,	školskog	uspjeha,	roditeljskog	kažnjavanja,	topli-
ne,	nadzora	i	popustljivosti,	kao	i	broja	prijatelja,	vršnjačke	prihvaćenosti	i	prethodne	
vitkimizacije	–	nisu	dobri	prediktori	i	elektroničkog	nasilja.	S	druge	strane	Strabić	
i	Tokić	Milaković	(2016)	navode	kako	u	literaturi	postoji	preklapanje	elektroničkog	
nasilja	i	klasičnih	oblika	nasilja	(fizičkog,	verbalnog,	relacijskog,	seksualnog,	eko-
nomskog	i	kulturnog)	u	definiciji	i	doživljavanju	nasilja,	ali	navode	i	stajališta	koja	
elektroničko	nasilje	označuju	kao	specifičnu	pojavu	koja	je	specifična	zbog	anoni-
mnosti	počinitelja,	širine	publike	i	visoke	dostupnosti,	na	što	ukazuje	strana	litera-
tura	(Simth	i	ostali,	2008;	Ybarra	i	Mitchell,	2004).	Elektroničko	odnosno	virtualno	
nasilje	ima	nekoliko	oblika.	Nikčević-Milković	i	Jerković	(2016),	npr.	navode	kako	
„e-zlostavljanje“	postoji	u	oblicima:	s	direktnom	namjerom,	kršenja	tuđeg	identite-
ta,	kao	uznemiravanje	i	vrijeđanje	bez	direktne	namjere.	U	istraživanju	spomenuti	
autori	pokazuju	kako	se	elektroničko	nasilje	među	osnovnoškolcima	događa	s	po-
većanjem	dobi,	dužim	provođenjem	slobodnog	vremena	na	 internetu,	 računalu	 ili	
mobitelu,	većim	iskustvom	u	radu	na	suvremenim	tehnologijama.	Nadalje,	došlo	se	
do	zaključka	kako	je	zlostavljanje	učestalije	u	urbanijim	sredinama	gdje	je	zlostav-
ljanje	uznemiravanjem	i	vrijeđanjem	bez	direktne	namjere	najčešći	oblik,	a	da	je	u	
seoskim	sredinama	najčešći	oblik	zlostavljanja	na	internetu	s	izravnom	namjerom	
(Nikčević-Milković	i	Jerković,	2016).	Općenito,	osnovnoškolci	navode	kako	su	izlo-
ženi	nasilju	putem	modernih	tehnologija	(Hodak	Kodžman,	Velki	i	Cakić,	2013),	a	
cyberbullying	posebno	upotrebljavaju	djevojčice	tzv.	relacijskom	agresijom4	(Prpić,	
2006).	Ipak	valja	naglasiti	kako	još	uvijek	nedostaju	istraživanja	posvećena	nasilju	
nad	ženskom	djecom	i	adolescentima	(Jeđud	Borić,	2012).

Kada	pak	govorimo	o	srednjoškolcima,	odnosno	osobama	većinski	u	razdoblju	
srednje	adolescencije	(14	–	17	godina)	(Steinberg,	2013:	6)	koju	obilježava	„povećano	
preuzimanje	 rizika	 i	 kombinacija	 traženja	 visokih	 senzacija	 i	 visoke	 impluzivno-
sti“	 (Harden	 i	Tucker-Drob,	2011,	prema	Steinberg,	2013:	81),	 situacija	 je	ponešto	

4	 „Relacijska agresija uključuje	 činove	 koji	 »drugima	 nanose	 povrede	 putem	 či-
njenja	štete	odnosima	ili	osjećajima	prihvaćanja,	prijateljstva	 ili	pripadnosti	nekoj	grupi«	
(Simmons,	2002.:26,	prema	Prpić,	2006:	8)“.
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drugačija.	Prema	Vejmelka,	Strabić	i	Jazvo	(2017)	više	od	polovine	srednjoškolaca	
izjavljuje	da	sudjeluje	u	raznim	oblicima	nasilja	na	 internetu,	a	njih	nešto	više	od	
trećine	pokazuje	 znakove	ovisnosti	 o	 interentu.	Autori	 su	pokazali	 i	 kako	postoji	
pozitivna	povezanost	izneđu	ovisnosti	i	sudjelovanja	u	nasilju,	učestalosti	slanja	in-
stant	poruka,	gledanja	filmova,	slušanja	glazbe	i	igranja	online	igara.	Također,	sred-
njoškolci	koji	iskazuju	online	nasilje	pokazuju	rizično	ponašanje	i	u	drugim	online	
aktivnostima	(Vejmelka,	Strabić	i	Jazvo,	2017).	S	druge	strane,	autori	upućuju	na	to	
kako	postoje	razlike	u	činjenju	i	doživljavanju	nasilja	na	internetu	s	obzirom	na	spol	
pri	čemu	su	dječaci	zastupljeniji	i	u	jednom	i	u	drugom	slučaju	(Fanti,	Demetriou	i	
Hawa,	2012;	Gradinger,	Strohmeier	i	Spiel,	2009).	Kao	najučestaliji	oblici	nasilja	na	
internetu	javljaju	se	„ogovaranje“	i	„ruganje“,	a	najmanje	se	pojavljuju	„hakiranje“	
i	„uređivanje	fotografija	na	uvredljiv	način“	(Jade	Đuraković,	Šincek	i	Tomašić	Hu-
mer,	2014).	Kako	bismo	predvidjeli	pojavnost	mogućeg	elektroničkog	nasilja,	kao	i	
u	slučaju	tradicionalnih	oblika	nasilja,	valja	se	konzultirati	s	rizičnim	čimbenicimae,	
stoga	Buljan	Flander	 i	Dugić	 (2015)	 kao	prediktore	 navode	 roditeljsku	kontrolu	 i	
nisko	samopouzdanje.

Okolina u kojoj se nasilje događa 
Bez	obzira	na	to	o	kojoj	se	vrsti	nasilja	radilo,	veliku	ulogu	u	prevenciji,	samom	

činu	i	posljedicama	ima	okolina	u	kojoj	se	nasilje	događa.	Autori,	tako,	navode	neko-
liko	uloga	–	roditelje,	školu	i	vršnjake.	Iz	obiteljskog	aspekta	istraživanja	pokazuju	
kako	kod	djece	koju	roditelji	zlostavljaju	postoji	veća	vjerojatnost	za	nasilno	pona-
šanje	–	taj	fenomen	objašnjava	takozvani	model	prijenosa	nasilja	u	obitelji	(Rikić	i	
drugi,	2017;	Sušac,	Ajduković	i	Rimac,	2016).	Također,	značajnim	prediktorom	na-
silja	pokazalo	se	nezadovoljstvo	obiteljskim	odnosima	(Rajhvajn	Bulat	i	Ajduković,	
2012).	Dobrom	praksom	u	sprečavanju	nasilja,	odnosno	odgoju	nenasilnika	pokazali	
su	se	partnerski	odnosi	škole	i	roditelja,	kao	i	međusobna	suradnja	(Basta,	2008).	
Škola	zajedno	sa	stručnim	suradnicima	i	nastavnicima	može	u	nekim	slučajevima	
nasilja	imati	i	ključnu	ulogu,	stoga	je	vrlo	važno	da	učenici	imaju	povjerenje	u	škol-
ske	savjetnike	 te	da	su	s	njima	spremni	surađivati	 (Javronik	Krečić,	Kovše	 i	Ploj	
Virtič,	2013)	bilo	da	se	radi	o	vršnjačkom	nasilju	u	školi	ili	izvan	nje	bilo	da	se	radi	
o	drugim	oblicima	koji	se	tiču	samog	djeteta,	primjerice,	nasilja	u	obitelji	(Lakija	i	
Alebić,	2012).	

Vršnjaci	čine	posebnu	grupaciju	kada	govorimo	o	okolini	u	kojoj	se	nasilje	do-
gađa.	Kod	vršnjačkog	nasilja	djeca	i	adolescenti	mogu	zauzeti	različite	uloge.	Kekez	
i	Bilić	(2015)	dijele	ih	na	žrtve,	počinitelje,	branitelje,	aktivne	i	pasivne	pomoćnike	
i	neangažirane	promatrače	kojih	je	ujedno	i	najviše.	Kod	elektroničkog	nasilja	Bilić	
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(2013)	dijeli	 uloge	na	angažirano	 svjedočenje	 i	 ravnodušno	promatranje	pri	 čemu	
kod	angažiranog	svjedočenja	postoje	internetski	pomoćnici	(štetni	promatrači)	i	in-
ternetski	branitelji	(korisni	promatrači),	a	kod	ravnodušnog	promatranja	postoje	ne-
angažirani	internetski	promatrači.

Hoće li adolescenti reagirati na virtualno nasilje?
Većina	nasilnih	delikata	u	smislu	kaznenih	djela	općenito	ostaje	neprijavljena,	

pa	je	stoga	službeno	zabilježen	kriminal	najmanje	pouzdana	od	svih	službenih	stati-
stika	vezanih	uz	društvena	pitanja	(Giddens,	2007:	16).	Kada	govorimo	o	tome	zašto	
netko	ne	prijavi	nasilje	ili	sličan	oblik	devijantnosti,	razloga	je	mnogo.	Primjerice,	
prema	ekonomskom	modelu,	žrtva	ili	promatrač	može	se	voditi	korišću	ili	štetom	
koju	bi	imao	od	prijave,	te	s	obzirom	na	ono	čega	je	više	donijeti	odluku	(Skogan,	
1984).	Međutim,	važno	je	naglasiti	kako	taj	model	pretpostavlja	da	je	osoba	spremna	
donijeti	 racionalnu	odluku	u	danom	trenutku,	a	 isključuje	druge	čimbenike	poput	
iskustva	prijašnje	viktimizacije	(Bowles,	Reyes	i	Garoupa,	2009),	kontekst	u	kojem	
se	nasilje	dogodilo	(Goudriaan	i	Nieuwbeerta,	2007),	kolektivnu	efikasnost	(Hart	i	
Colavito,	2011)	i	mnoge	druge.	Nadalje,	važno	je	naglasiti	kako	se	ovdje	radi	o	uzor-
ku	adolescenata	kojima	je	pripadnost	grupi	vršnjaka	vrlo	važna,	te	su	stoga,	kako	
bi	se	priklonili	grupi,	spremni	konformirati	s	mišljenjem	većine	(Vejmelka,	2012)	te	
ne	prijaviti	nasilje.	Bilić	(2013)	kao	razloge	pasivnog	promatranja	odnosno	pasivne	
podrške	počiniteljima	nasilja	navodi	egoistične	motive,	pluralističko	neznanje,	strah	
od	vrednovanja,	difuzije	odgovornosti	i	druge.	Zabrinjavajuća	je	činjenica	da	pasivni	
promatrači	mogu	s	vremenom	i	sami	postati	nasilnici	(Zrilić,	2006).	Osnovnoškolci	
su	s	druge	strane	više	spremni	obratiti	se	za	pomoć	u	slučaju	elektroničkog	nasilja	
(Monks,	Robinsom	 i	Worlidge,	 2012),	 ali	 izvan	 školske	 ustanove	 (Smith	 i	 ostali,	
2008).	Pitanje	koje	se	može	otvoriti	jest	pitanje	budućim	istraživačima	teme	nasilja,		
a	to	je:	znaju	li	učenici	prepoznati	nasilje	i	koje	vrste	nasilja	najčešće	ne	percipiraju	
kao	 takvo?	Postoji	mogućnost	 da	 osobe	doživljavaju	nasilje	 na	 internetu,	 ali	 nisu	
svjesne	da	se	radi	o	nasilju,	te	trpe	posljedice	nasilja	ne	znajući	kome	se	i	zbog	čega	
obratiti	za	pomoć.	Isto	se	odnosi	i	na	promatrače	nasilja.	U	svakom	slučaju,	nagla-
sak	treba	staviti	na	prevenciju	i	edukaciju	o	svim	vrstama	nasilja,	a	onda	posebno	o	
elektroničkom	(Slonje,	Smith	i	Frisen,	2013).	
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Umjesto zaključka – što možemo učiniti kako bismo 
prevenirali elektroničko nasilje? 

Kao	preventivnu	mjeru	Bilić	(2012)	preporučuje	promicanje	pozitivnih	vrijedno-
sti	između	učenika	–	univerzalizam,	dobrohotnost,	usklađenost,	tradiciju	i	sigurnost	
koje	prema	autorici	mogu	imati	zaštitnu	ulogu.	U	slučaju	elektroničkog	nasilja	važne	
su	medijske	kompetencije	školskih	pedagoga	i	drugih	stručnih	suradnika	(Maksimo-
vić,	Petrović	i	Osmanović,	2015)	zbog	toga	što	je	nasilje	u	medijima	često	vrlo	profi-
tabilno	(Vuksanović,	2018),	pa	ga	stoga	ima	i	sve	više,	ali	i	zbog	uobičajene	stručne	
kompetencije,	kako	bi	se	ublažile	posljedice	nasilja	i	kod	žrtve	i	kod	nasilnika,	poput	
depresivnih	simptoma	i	niskog	samopoštovanja	(Šincek,	Duvnjak	i	Milić,	2012)	ili	
želje	za	osvetom	počinitelju	(Buljubašić	Kuzmanović,	Mišin	i	Vuković,	2009).	Ra-
zni	su	načini	na	koje	se	može	prevenirati	i	suočiti	s	elektroničkim	nasiljem	(Parris,	
Varjas,	Meyers	i	Cutts,	2012;	Slonje,	Smith	i	Friesn,	2013)	Važno	je	stoga	upozoriti	i	
učitelje,	pedagoge	i	ostale	stručne	suradnike	kako	nasilje	nikada	nije	dobro	ignorirati	
i	ne	činiti	ništa	(Sabella,	2012;	Zloković,	2004).	Autori	također,	sa	svrhom	preven-
cije,	predlažu	pravne	mjere,	poput	uvođenja	njemačkog	Zakona	o	jačanju	provedbe	
zakona	na	društvenim	mrežama	koji	omogućava	kažnjavanje	pojedinih	društvenih	
mreža	ako	ne	nadziru	neželjeni	i	nasilni	sadržaji	(Roksanić	Vidlička	i	Mamić,	2018).	
Preventivno,	također,	valja	raditi	i	na	pozitivnoj	školskoj	klimi	(Puzić,	Baranović	i	
Doolan,	2011;	Vlah	i	Perger,	2014),	emocionalnoj	inteligenciji	kod	učenika	(Krulić	
i	Velki,	2014;	Krulić	Kuzman	i	Velki,	2017),	samoefikasnosti	(Alajbeg,	Dragoslavić	
i	Vrljičak	Davidović,	2018),	zadovoljstvu	nastavnika	svojim	poslom	(Ljubin	Golub,	
Olčar	i	Bezak,	2016),	zatim	predviđanju	i	radu	s	osobama	koje	bi	mogle	postati	žrtva,	
primjerice	s	obzirom	na	odbačenost	ili	prihvaćenost	u	školi	(Buljan	Flander	i	Mari-
janović,	2007),	te	prevenciji	kako	žrtve	ne	bi	postali	nasilnici	(Profaca,	Puhovski	i	
Luca	Mrđen,	2006).	Preventivne	mjere	mogu	se	provoditi	putem	raznih	aktivnosti	
i	inicijativa	(Englander,	2012;	Walker,	2012).	U	svakom	slučaju,	prevencija	nasilnih	
ponašanja	ima	ključnu	ulogu	(Tomić-Latinac	i	nikčević-Milković,	2009;	Maksimo-
vić	i	Mančić,	2013;	Velki	i	Ozdanovac,	2014)	jer	nasilje	nikada	nije	rješenje,	te	ga	
je	 uvijek	 bolje	 spriječiti	 nego	 liječiti	 teške	 i	 dugotrajne	 posljedice	 koje	 ono	može	
ostaviti.
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The ways minors react to violence  
on social networks and the reasons  
for not reacting to violence

Abstract
The paper deals with the problem of cyberbullying and adolescents' reactions 
to such violence. Through the review of foreign and domestic literature, the 
authors define the violence, the research of peer violence of all kinds so far, 
with particular emphasis on the specificity of cyberbullying as such, and 
its comparison with classic forms of peer violence. Furthermore, through a 
review of the literature on the willingness to report violent behavior and crim-
inal offenses, the authors attempted to explain whether adolescents were 
prepared to react or report electronic violence and what were the possible 
reasons for not responding. Finally, the paper outlines the need for preventive 
action, rather than remedying the potentially bad consequences, that cyber-
bullying can leave on both the victim and the perpetrator. The peculiarity of 
this paper is that it raises a number of questions for future researchers of both 
classical and electronic forms of violence.
Key words: adolescents, cyberbullying, response to violence, reporting vio-
lence, peer violence




